
Kinder- & Jugendkonzept – SV Melitia Aufenau 1921 e. V. 

„Schutz ist Teamleistung“ 

 

1. Einleitung 

Kinder und Jugendliche stehen im Mittelpunkt unseres Vereinslebens, wie man auch an vielen 

Spielern unserer Herrenmannschaft sehen kann. Fußball bedeutet für uns Entwicklung, Gemeinschaft 

aber vor allem Verantwortung. 

Als Fußballverein schaffen wir ein Umfeld, in dem junge Menschen sich sportlich und persönlich 

entfalten können. Voraussetzung dafür ist ein sicherer Raum, geprägt von Vertrauen, Respekt und 

klaren Regeln.  

Unter dem Leitgedanken „Schutz ist Teamleistung“ übernehmen alle Verantwortung; Trainer, 

Betreuer, Vorstand, Spieler und auch Eltern.  

2. Ziele  

Unser größtes Ziel ist es, ein sicheres Umfeld zu schaffen, das Kinder und Jugendliche zuverlässig vor 

körperlicher, psychischer und sexualisierter Gewalt schützt. Gleichzeitig möchten wir junge Menschen 

in ihrer Persönlichkeitsentwicklung stärken und ihr Selbstvertrauen fördern – sowohl auf als auch 

neben dem Platz.  

Durch klare Regeln und verbindliche Verhaltensstandards schaffen wir Orientierung und Sicherheit 

für alle Beteiligten im Vereinsleben. Transparente Strukturen und eindeutige Zuständigkeiten sorgen 

dafür, dass Trainer, Betreuer, Eltern und Spieler jederzeit wissen, wie in bestimmten Situationen 

gehandelt wird. Dadurch entsteht Handlungssicherheit für alle.  

Darüber hinaus trägt das Konzept aktiv zur Stärkung der Vereinsgemeinschaft bei. Ein respektvoller, 

wertschätzender Umgang miteinander fördert den Teamgeist und sorgt dafür, dass sich Kinder, 

Jugendliche und Erwachsene gleichermaßen als Teil des Vereins fühlen. So schaffen wir gemeinsam 

die Grundlage für ein positives, sicheres und erfolgreiches Vereinsleben.  

3. Unsere Werte 

Schutz – Aktiver Schutz vor Grenzverletzungen und Gewalt 

Respekt – Wertschätzender Umgang unabhängig von Leistung und/oder Herkunft 

Entwicklung – Sportlich und menschlich wachsen ohne übermäßigen Leistungsdruck 

Teamgeist – Verantwortung füreinander übernehmen   

4. Präventionsmaßnahmen 

Um dem Konzept treu zu bleiben, setzt der SV Melitia Aufenau 1921 e. V. auf klare Regeln und 

strukturierte Abläufe;  

Personal - Trainer und Betreuer verpflichten sich zu einer Selbstverpflichtung und nehmen an 

Kinderschutzschulungen teil.  

Vereinsalltag - Alle Aktivitäten sind transparent; Umkleide- und Duschregeln schützen Privatsphäre 

und Kommunikationswege werden dokumentiert.  



Organisation - Ein Kinder/Jugendschutz-Ansprechpartner steht als feste Bezugsperson bereit. Klare 

Meldewege und konsequente Dokumentation gewährleisten Sicherheit und Nachvollziehbarkeit.  

5. Vorgehen bei Verdachtsfällen  

1 – Ruhe bewahren 

2 – Beobachtungen dokumentieren  

3 – Kind ernst nehmen 

4 – Ansprechpartner informieren  

5 – Externe Fachstellen einbinden 

6. Beteiligung Eltern und Jugend 

Die aktive Einbindung von Eltern und Jugendlichen ist ein zentraler Bestandteil unseres Konzepts. 

Regelmäßige Elternabende informieren über Abläufe und Maßnahmen, während 

Feedbackmöglichkeiten dafür sorgen, dass Anregungen und Anliegen Gehör finden. 

7. Qualitätssicherung  

Zur kontinuierlichen Verbesserung des Kinder- und Jugendschutzes erfolgt eine jährliche 

Überprüfung aller Maßnahmen. Bei Bedarf werden Anpassungen vorgenommen und 

Schulungsangebote stellen sicher, dass Trainer, Betreuer und Ehrenamtliche stets auf dem aktuellen 

Stand sind. 

8. Fazit 

Der SV Melitia Aufenau 1921 e. V. setzt mit diesem Konzept ein klares Zeichen: Schutz, Respekt und 

Spielfreude gehen Hand in Hand. Durch klare Regeln, geschulte Verantwortliche und transparente 

Strukturen schaffen wir ein Umfeld, in dem Kinder und Jugendliche sicher spielen, lernen und sich 

entfalten können.  

„Schutz ist Teamleistung“ – dieses Leitmotiv begleitet uns auf allen Ebenen und macht deutlich; 

Jeder im Verein trägt Verantwortung für ein positives, sicheres und lebendiges Vereinsleben.    

  

 

 


